附件1

无锡市2023“政府开放月”活动实施方案

[bookmark: _GoBack]为进一步转变行政机关工作作风，提升政府服务效能，推进“阳光、透明、开放”的服务型政府建设，根据《无锡市2023年度政务公开工作要点及任务分工》相关部署，市政府办公室将于8月份在全市政府系统组织开展以“锡政公开，锡望您来”为主题的政府开放月活动。现制定活动方案如下。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，认真领会习近平总书记在党的二十大报告中提出的“完善办事公开制度，拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠道”的重要指示精神，坚持以人民为中心，以政务公开为渠道，不断优化便民利企沟通平台，逐步推动政务公开从管理驱动向需求驱动转变，从注重公开数量向注重公开质量和深度转变，从“公开即上网”向“公开即服务”转变，不断提升群众满意度，提高政府公信力。
二、活动时间
   2023年8月1日至31日，为期一个月。
三、活动目的
各级政府和部门围绕市委、市政府中心工作和重大决策部署，结合实际工作，聚焦民生热点，关注营商环境，开展重要民生工程实施和推进情况调研，倾听企业和群众声音，倾力解答和解决问题，通过全方位零距离的政民情感互通，传递政府为民情怀。
4、 活动形式
各级政府和部门自选动作、自我选题，通过开展线上线下多元化的活动，力求公众参与范围广、活动内容多，进一步提升群众的体验感和满意度。鼓励与群众联系密切的公共企事业单位参与“政府开放月”活动。活动包括但不限于以下几种形式：
（一）办公开放活动。邀请市民代表走进办公场所、政务服务场所，列席办公会议，体验政务服务流程。
（二）参观调研活动。邀请市民代表参观重大项目建设现场，调研重要民生工程实施和推进情况。
（三）政策服务活动。开设政策咨询点、政策宣讲点，为市民和企业“面对面”提供政策咨询和解答服务。
（四）座谈交流活动。邀请市民代表召开座谈会，与群众交流互动，听取市民代表建议意见。
（五）在线互动活动。通过云直播、VR展示、人工智能等形式扩大活动展示面，向市民生动展现工作职能、特色亮点、服务举措和创新成果等。
五、邀请对象
在无锡学习、工作、生活，关心无锡发展且年满18周岁具有完全民事行为能力的公民，均可报名参加，部分专场活动也可邀请青少年学生参加。
六、工作要求
（一）加强组织领导。“政府开放月”活动是推进法治政府建设的重要举措。各地各部门要高度重视、精心组织，将活动列入年度重要工作任务，结合实际，明确分工，提前策划，确定开放内容、活动形式和流程，周密制定活动方案。
（二）确保活动实效。各地各部门要按照活动方案提前发布活动预告，精心组织开展。优化办公服务环境，完善接待设施，以一流环境、一流服务、一流形象迎接市民代表。认真做好市民代表意见建议的收集、整理、处理和反馈工作，杜绝形式主义、走过场。
（三）做好宣传总结。各地各部门要充分利用政府网站、政务新媒体，以及广播、电视、报纸等渠道及时做好活动预报，报道活动进展，有条件的地区和部门可以采取实时直播、图文直播等形式开展线上交互，扩大活动参与度和影响力，努力打造政府开放品牌。活动期间要做好视频、图片、文字等资料的收集和相关数据的统计汇总，活动结束后要认真总结，提炼经验和收获，并形成书面材料。
市政府办公室将通过市政府门户网站、“中国无锡”微信公众号、“无锡博报”微信公众号等渠道发布活动预告并持续展示更新，开展“最受欢迎的政府开放月活动”评选。请各地各市级部门于7月6日前将本地本部门“政府开放月”活动方案和联系人信息报送至市政府办公室；9月15日前报送书面总结材料和视频图片资料。
联系人：王敏；联系电话：81820389；传真：81820401；电子邮箱： wxzfxw@163.com。
