
关于举办第四届全国会计知识大赛

无锡赛区比赛的通知

市本级各部门、企事业单位、高校，中央驻锡企业，各市（县）、区财政局，经开区财政局，各有关单位：
为深入贯彻落实国家会计法规政策，提升全市会计人员专业素养，推动全市会计行业高质量发展。根据《江苏省财政厅关于举办江苏省第四届会计知识大赛的通知》（苏财会〔2025〕34号）文件精神和统一部署，我市定于7月份举办第四届全国会计知识大赛无锡赛区的比赛，现将有关事项通知如下。

一、大赛目标

为深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，落实习近平总书记关于财会监督的重要论述，加强《中华人民共和国会计法》学习宣传与贯彻实施，通过举办全市会计知识大赛，普及财会法律法规知识，以赛促学、以学促干、以干促效，在全行业营造弘扬会计文化、遵守法律法规、坚守职业道德的良好氛围，推动培养一支政治坚定、道德优良、业务精湛的会计人才队伍，为我市经济社会高质量发展贡献会计力量。

大赛组织

为加强组织领导，成立第四届全国会计知识大赛无锡赛区组织委员会（以下简称“组委会”），市财政局党组书记、局长担任组委会主任，分管副局长担任组委会副主任。市财政局会计处、人教处、办公室、教科文处、社保处、行政政法处、金融处、资产处、市注册会计师协会为组委会成员。组委会办公室设在会计处，负责大赛具体执行工作。各市（县）、区财政局，经开区财政局，市级相关部门和有关行业协会分别负责本地区、本系统大赛代表队的组织选拔工作。

比赛内容

比赛内容主要包括政治理论和财会知识。政治理论以习近平新时代中国特色社会主义思想，党的二十大和二十届二中、三中全会精神，党章党规等为主；财会知识以新修改会计法及财会监督、会计管理法规、规章和规范性文件为主，兼顾财政会计前沿热点、会计改革发展历程等其他相关知识（参阅文件目录见附件1）。

四、参赛人员

参赛人员为国家机关、社会团体、企事业单位和其他组织的财会人员及注册会计师行业从业人员。具体包括，从事财会工作的会计人员、注册会计师、财会教学人员、财会科研人员、财会专业学生以及与财会工作相关的其他人员等。

五、赛程设置

全省会计知识大赛分网络答题、初赛、决赛三个赛程。无锡赛区组织好网络答题、初赛两个赛程的比赛，由此选拔出参加全省决赛的代表队。

（一）网络答题：网络答题面向全市财会人员及注册会计师行业从业人员，参赛人员须用手机扫“江苏省会计知识大赛网络答题”二维码，登录后输入个人姓名、身份证号和所在地区信息，即可开始答题。每名参赛人员答题不限次数，答题完毕后，系统自动评定答案并即时显示答题成绩，并提供错题解析，多次答题的，以个人最高答题分数作为最终答题成绩。省厅将每天通报参与答题情况。各地区、各部门（单位）应广泛动员组织所属相关会计人员参与网络答题，网络答题作为今年强化提升会计信息质量的重要举措之一，答题成绩在90分及以上的，可以抵免会计人员继续教育学分。网络答题时间为7月1日至7月31日。

（二）初赛：参照省厅初赛范围，我市拟组建19支代表队进行初赛。分别为：各市（县）、区财政局组织1支代表队（合计8支）、市财政局代表队（会计处负责）、市级行政事业单位代表队1支（行政政法处负责）、市属高等院校代表队1支（江南大学、立信高职、旅商高职；教科文处、市教育局负责）、市属医院代表队1支（社保处、市卫健委负责）、市属国有企业代表队1支（资产处、市国资委负责）、市属金融企业代表队2支（金融处、市金融委负责）、民营企业代表队1支（以无锡市三期高端班学员为主，会计处负责）、注册会计师行业代表队2支(市注协负责）、代理记账行业代表队1支（市代账协会负责）。每支代表队由1名领队、3名正式选手和1名预备选手组成。
报名方式：各市（县）、区财政局、局相关业务处室协调所分管单位，负责将组队参加无锡赛区初赛的代表队名单于7月4日前报市财政局会计处。

报名结束后，计划于7月10日前，组织召开会计知识大赛无锡赛区动员会，对会计大赛相关事宜进行动员部署。

初赛采取笔试和口试的方式进行。

笔试题型包括单选题、多选题、判断题、计算分析题、综合题等五种。每队4名参赛选手答题，取前3名选手成绩之和计算笔试总成绩。笔试时间为7月15日—16日。

口试采取抽签分组方式，分两组进行。口试试题分为必答题、抢答题和风险题三个环节，题型包括选择题、判断题、简答题、计算分析题等四种。口试时间为7月17日—7月18日。

根据笔试和口试总成绩，并结合参赛选手现场表现及临场发挥等因素，在各代表队中择优确定5名选手组成无锡代表队参加全省决赛。

组织参加省财政厅决赛的代表队集训。7月26日组织代表队赴南京参加财政部组织的笔试；并利用周六、周日时间组织刷题和模拟练习。

8月中旬，参加省厅组织的决赛。

奖励设置

全省决赛结束后，对竞赛活动进行总结，对相关单位和个人进行表彰和奖励。

团体奖。根据初赛每队总成绩，评选出一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名。

组织奖。根据各地区、各有关部门组织初赛情况，评选产生组织奖8名。

个人奖
1、参加网络答题并且成绩优秀的（90分及以上），抵免2025年度或2026年度会计继续教育专业科目90学分。

2、在初赛中个人成绩排在前30名的，参加会计系列高级职称、财会类省级人才评审时，所获奖励可作为评审业绩。

3、代表无锡市参加省决赛的选手，报名市级会计领军人才培养项目且符合基本条件的，可免笔试环节。

七、工作要求

（一）加强组织领导。各地区、各部门要切实提高站位，充分认识会计知识大赛的重要意义，将大赛举办作为贯彻实施新修改会计法、推动会计行业高质量发展的重要举措，认真组织推荐本地区、本单位优秀财会人才参加比赛，并合理安排时间支持参赛选手参加会计大赛。 

（二）广泛宣传动员。通过新闻媒体、网络平台等多种渠道加强对大赛活动的宣传报道，广泛动员相关人员积极参赛，营造浓厚的“比学赶超”参赛氛围，有效扩大覆盖面和影响力，切实提升普法质效。 

（三）严守大赛纪律。严禁任何单位或个人借大赛名义收费、搭车收费或开展任何营利活动。牢固树立过紧日子思想，坚持“节俭办赛”，严格落实财经纪律、预算管理等各项要求。

联系方式：无锡市财政局会计处，0510~81822333，0510~81822352；邮箱：kjc@wxcz.email。

附件：1．无锡市第四届会计知识大赛参阅文件目录

        2．无锡市第四届会计知识大赛报名表
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